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【学习园地】

开辟政党协商新局面

——综述中共十八大以来多党合作事业的发展（二）

9月26日，“砥砺奋进的五年”大型成就展正式面向公众开放，其中一个展区的图表引起观众的广泛关注——中共十八大以来，中共中央、国务院召开或委托中央统战部召开的政党协商会议多达112次！
中国共产党同民主党派开展的政党协商，是社会主义协商民主的重要源头和重要形式，是我国政党制度的显著特点。中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央高度重视政党协商，先后就中共中央全会报告、制定“十三五”规划、推进供给侧结构性改革、加强和规范中国共产党党内政治生活、修订《中国共产党党内监督条例》等战略性全局性问题，与党外人士真诚协商、认真听取意见建议，成为国家政治生活中一道亮丽风景，展示了中国政党制度的鲜明特色和独特魅力。
用协商凝聚共识

习近平总书记指出：“实行人民民主，保证人民当家作主，要求我们在治国理政时在人民内部各方面进行广泛商量。”“广泛商量的过程，就是发扬民主、集思广益的过程，就是统一思想、凝聚共识的过程，就是科学决策、民主决策的过程，就是实现人民当家作主的过程。”政党协商作为中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要内容，是社会主义协商民主的重要形式，体现了社会主义民主的本质，在推进民主政治建设、实现人民当家作主中发挥着重要作用。
中共十八大和十八届三中全会，对健全社会主义协商民主制度，推进协商民主广泛多层制度化发展，作出了重大战略部署。2015年1月，中共中央印发《关于加强社会主义协商民主建设的意见》，明确把政党协商置于七种协商渠道之首。
2015年10月，为落实《关于加强社会主义协商民主建设的意见》，中共中央办公厅印发了《关于加强政党协商的实施意见》，对政党协商的定义予以明确，即：中国共产党同民主党派基于共同的政治目标，就党和国家重大方针政策和重要事务，在决策之前和决策实施之中，直接进行政治协商的重要民主形式。
长期以来，中国共产党与各民主党派、无党派人士基于共同目标，在决策之前和决策实施之中，就党和国家大政方针、国家经济社会发展规划等重大问题进行充分协商，已经作为制度固定下来。目前，中共中央总书记等中央领导同志每年主持召开4至5次专题协商座谈会，分别就经济社会发展的建议、政府工作报告、半年度经济工作、中央全会文件、中央经济工作会议文件等内容，与民主党派中央和无党派人士代表座谈协商。通过政党协商，搭建了制度化的表达意见、沟通协商的平台，形成了广泛民主与集中领导的相互统一、尊重多数与照顾少数的有机结合，推动了社会主义民主政治的稳步发展。
协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，需要最大程度地凝聚共识、汇聚力量，其中作为中国特色社会主义参政党的民主党派，是一支可以依靠的重要力量。目前，我国八个民主党派成员超过100万人，具有智力密集、人才荟萃、联系广泛的特点，会集了社会众多领域的知名专家、学者、领军人物。在全面建成小康社会的道路上，有效的政党协商，是激发其智慧，凝聚其共识的重要途径。构建程序合理、环节完整的协商体系，拓宽国家政权机关、政协组织、党派团体、基层组织、社会组织的协商渠道，不仅是中国特色社会主义民主政治的必然要求，也是立足当下推进经济社会健康发展的有力举措。
搞好政党协商必须坚持中国共产党的领导

习近平总书记指出：“搞好政党协商，需要中国共产党和各民主党派共同努力。民主党派在提高政党协商水平中担负着重要责任，但中国共产党担负着首要责任。”这既是对各民主党派的殷切希望，也是对中共各级党委的明确要求。
“坚持中国共产党领导，是政党协商最重要的历史经验。”2015年初，民革中央主席万鄂湘发表署名文章，把始终坚定不移地坚持中国共产党领导，放在了民革参与政党协商经验的首要位置。五年来，政党协商建设取得进展的根本原因，在于坚持中国共产党的正确领导。在今后，中国共产党的领导，也始终是搞好政党协商的首要前提。
五年来，在中国共产党的坚强领导下，我国政党协商内容进一步明确，程序进一步规范，机制进一步完善，政党协商的成效和水平进一步提高。
——规范协商形式，强化政党合作机制。
目前，中共中央总书记每年固定召开4次协商座谈会，分别就经济社会发展的建议、半年度经济工作、中央全会文件、中央经济工作会议文件等内容，与民主党派中央和无党派人士代表协商。围绕这些内容进行协商的制度，已经成为每年的惯例。
而这背后，是完善的制度所起的保障作用。以最主要的政党协商形式会议协商为例，《关于加强政党协商的实施意见》规定，由中共中央主要负责同志主持召开专题协商座谈会，就党和国家重要方针政策、事关全局的重大问题进行协商，一般每年4至5次。此外，人事协商座谈会、调研协商座谈会、其他协商座谈会，也都具体规定了主持人、内容，以及每年召开的频次。
除此以外，会议协商、约谈协商、书面协商三种协商形式的内容和程序，也都以文件形式规范，使得政党协商的开展有章可循，有据可依靠。
——建立沟通渠道，参与社会发展决策
今年全国两会结束后，各民主党派中央和全国工商联、无党派人士代表展开了一年一度的大调研活动。民革中央、农工党中央、致公党中央、台盟中央和无党派人士代表，围绕“一带一路”的发展进行调研；而民盟中央、民建中央、民进中央、九三学社中央和全国工商联的调研主题，则是“大力振兴和提升实体经济”。
翻阅五年来的大调研目录，不难发现，调研主题都与国家发展战略息息相关。以京津冀协同发展、供给侧结构性改革、长江经济带建设、法治中国建设等主题为中心开展的大调研，以及以脱贫攻坚民主监督为主题的专题调研，都为党和政府的决策提供了大量的一手资料和专业建议，通过调研报告、建议等形式，直接反映给中共中央，推动相关政策的成型。
制度化建设保障政党协商实效

2014年，习近平总书记前往福建考察，民革中央主席万鄂湘陪同考察，引起了各方关注。几个月后，这一“反常”的安排，被写进了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》和《关于加强政党协商的实施意见》的文本中：“中共中央政治局常委、委员开展的国内考察调研，可根据需要、经统一安排邀请民主党派中央负责同志参加。”
“目前，有的地方对政党协商存在随意性、表面化和形式化的问题，有的敷衍了事，‘想到了’‘有空了’才协商。”2015年，中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰在《求是》杂志发表署名文章，谈到了个别地方政党协商工作的问题。加强联系反馈，同样是近年来政党协商制度健全的着力关键。
《关于加强政党协商的实施意见》对此就加强政党协商保障机制建设，提出了一系列的规定。今年，教育部、财政部等多个部委领导同志，多次走访各民主党派中央，介绍各自工作情况，并就提案办理情况予以反馈。民主党派中央领导同志，也就具体问题提出意见和建议。知情明政和协商反馈机制，得到了有效保障。
“开展政党协商，需要中国共产党和各民主党派共同努力。对中国共产党来讲，要加强对政党协商的领导，增强协商意识，更加善于协商。对民主党派而言，要努力提高政党协商能力，担负起政党协商参与者、实践者、推动者的政治责任。”在2015年底的中南海党外人士座谈会上，习近平总书记这样描述中国共产党和各民主党派在政党协商中的互动关系。
对于各民主党派而言，则要充分发挥人才优势、智力优势，为改革发展更多地建良言、出良策。据统计，中共十八大以来，各民主党派中央向党中央、国务院提出建议数百件，许多得到中共中央领导的直接批示。如平潭综合实验区发展、推进京津冀大气污染协同治理等建议，转化为了党和国家的决策。
在《关于加强政党协商的实施意见》出台之后，全国各地纷纷响应，出台了一系列贯彻中央文件精神的举措。各省根据地方实际，制定本省关于加强政党协商的实施意见。比如2016年，中共浙江省委就出台实施意见，明确将中共浙江省代表大会、省委全会的有关中央文件，有关地方性法规的制定、修改建议，以及省级重要领导人选，全省改革发展重大问题等议题，纳入了协商内容范畴。
一分部署，九分落实。意见出台后，各省前期积极部署，后续跟进评估，考察意见精神落实情况。比如四川省在今年6月召集中共四川省委办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅等十余个部门，召开工作协调会，沟通关于加强政党协商的实施意见的落实情况。
“千川汇海阔，风好正扬帆。”在中国特色社会主义新的发展阶段，政党协商正迎来新的机遇，各民主党派应该肩负起时代赋予的重任，大力加强自身建设，提升“五种能力”，在夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中，贡献自己的力量。
（团结报2017年9月28日第一版）
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